

安东尼·福奇：

美国政治泥沼中的“抗疫队长”



▲这是6月30日，安东尼·福奇出席参议院卫生、教育、劳工与养老金委员会听证会。

新华社发

竞选广告中制造福奇为白宫官员疫情应对“点赞”的假象。

福奇的处境，不少美国公共卫生官员也在经历。美联社8月报道，新冠疫情期间，数十名州和地方公共卫生主管官员辞职、引退或被“炒鱿鱼”，原因包括工作负荷过重、遭遇诋毁和暴力威胁、与政治人物意见不合，导致疫情防控受到较大影响。

美国全国县市卫生官员协会首席执行官洛里·特雷梅尔·弗里曼直言，不少公共卫生官员去职，与他们在戴口罩和保持社交距离方面给出的专业建议“不合某些政治人物心意”。

新冠疫情自爆发以来成为美国党派斗争的工具，两党纷纷指责对方将疫情政治化，却都未能有效遏制疫情蔓延。就这一现象，福奇在接受媒体记者采访时一针见血地指出：“假设没有（政治）分裂，我们可能会有更为协调的抗疫举措……如果对比其他国家，我料想大家不会说我们做得很好。”

杂音

面对政治干扰以及一些人抵制新冠疫苗的声音，这位“抗疫队长”颇为淡定。

“一些事情总在干扰你，”福奇说，“但只要集中精力工作，（就能）把它们放在一边，尽量不去关注。”

福奇近几个月频繁借助知名电视节目，苦口婆心地呼吁人们配合防疫限制措施。感恩节到来前，他再三提醒美国人节日外出旅行和聚会会有风险，同时呼吁不要抵触接种疫苗。时至年底，耶鲁大学法学院公布2020年美国十大年度“名言”榜单，排名第一的是福奇接受美国有线电视新闻网采访时对美国公众发出的请求：戴口罩。

福奇12月4日证实，他已经接受当选总统约瑟夫·拜登邀请，愿意出任他的首席医疗顾问。福奇先前说，他建议拜登着手推动以“高效、公平的方式”分配疫苗，称自己将致力于推动新政府强化新冠病毒检测机制。

受排挤

2020年是美国大选年。新冠疫情爆发以来，一些美国政客囿于党争利益、罔顾事实，不遗余力打造自身“成功抗疫、提振经济”的形象，把政治凌驾于科学、政策凌驾于生命。面对说出真相的福奇，他们频频打压、抹黑甚至将他边缘化。

福奇7月接受采访时承认与白宫关系紧张，说他当时已有两个多月没有向总统汇报工作。白宫官员还曾向多家媒体“喂黑料”，断章取义曲解福奇的言论，一方面寻求削弱他的公信力，一方面在特朗普的

里克·布莱特：

被贬黜的美国疫情“吹哨人”



▲这是5月14日，里克·布莱特在美国华盛顿国会众议院听证会上作证。

新华社发

新华社北京12月17日电（记者闫洁）“我无法无所事事地坐着，看着人们死于白宫混乱、政治化的（新冠疫情）应对措施，所以我走人了。”这是美国疫苗专家、疫情“吹哨人”里克·布莱特辞职两天后在《华盛顿邮报》署名文章里写的话。

2020年注定是布莱特职业生涯的至暗时刻。因指责美国政府高层蓄意淡化疫情威胁、不愿推广白宫推崇的新冠治疗药物，他4月遭报复性解职，贬黜至另一机构半年后因难以忍受被边缘化，最终愤然辞职。

噤声、雪藏、排挤、打压……布莱特的落寞转身，映照出美国政府抗疫中政治凌驾于科学、政绩凌驾于生命的荒谬现实，更让美式民主标榜的科学与法治“滤镜”碎落一地。

打压真话

布莱特是免疫学和病毒学博士，2016年出任美国卫生与公众服务部生物医学高级研究和发展局局长，今年4月被白宫解职并调往国家卫生研究院。布莱特说，他被罢免是因为说话办事不合某些政客心意、没有按“上面”要求扩大抗疟疾药物氯喹和羟氯喹的使用范围，因而遭到“打击报复”。

他5月前往国会作证，批评政府应对疫情缺乏“标准化、集中、协调的计划”，忽视防止新冠病毒在美扩散的“早期预警信号”；直言自己曾经向卫生部领导层反映美国关键抗疫物资及个人防护设备严重短缺，却遭到无视。布莱特当时力主就新冠病毒检测建立联邦机制，疾呼对抗疫情应当依靠科学指导而非“政治或任用亲信”，警告“如果没有更好的（抗疫）计划，2020年（美国）可能经历现代史上

最黑暗的冬天。”

美国如今是全球疫情最严重国家。约翰斯·霍普金斯大学12月16日发布的新冠疫情最新统计数据数据显示，16日16时26分（北京时间17日5时26分），美国累计确诊病例16908307例，累计死亡病例306363例。美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德警告，到明年2月，美国累计新冠死亡病例可能达到45万例。

在国家卫生研究院任职的半年里，布莱特被束缚手脚，常常无事可做。他的律师德布拉·卡茨和莉萨·班克斯说，布莱特受到排挤和打压，所提建议遭到拒绝完全是政治操作，只因他遭某些政客视为“政治毒药”。

卡茨和班克斯坦言：“他无法接受继续为一个政治凌驾于科学、无益于美国民众的政府工作。”

掩盖真相

为掩盖应对疫情的失误，一些美国政客不但封杀布莱特这样说话“不中听”的科学家和专业人士，还在疾控中心等专业机构内“安插”亲信，施加政治影响甚至误导民众。

美联社10月中旬以6名不愿公开姓名的美国政府和疾控中心官员为消息源报道，缘于白宫打压疾控中心的新闻先前曝光，白宫今年6月在疾控中心“空降”两名官员，专门负责及时向白宫汇报情况并掌控这一机构的疫情信息发布，以期尽力展现“美国疫情向好”的积极态势。

这两人分别是曾经为总统唐纳德·特朗普竞选团队效力的尼娜·威特科夫斯基和她的副手特里·莫勒。

报道说，两人没有医疗卫生领域学术背景，任务是“盯紧”疾控中心主任雷德菲尔德和疾控中心科学主任，以防他们“乱说话”。

“我不相信这些被安排进疾控中心的政客，”布莱特直言，“这太吓人了，会导致向公众传递混乱信号。我认为，正是这一点加剧了整个（美国）疫情的（控制）难度和持续时间。”

布莱特在《华盛顿邮报》的署名文章中写道，美国有效应对疫情所需工具中，最缺乏真相。

“政府对真相的敌对态度以及把疫情应对政治化的做法危害公共卫生与安全，无疑导致成千上万人本可避免的死亡……”

乔吉·弗洛伊德：

“无法呼吸”的美国“符号”



▲乔治·弗洛伊德之死在美国引发大规模抗议。这是6月9日，人们在美国纽约街头参加抗议活动。

新华社发

在突尼斯首都突尼斯市，数百示威者高喊“我们要正义！我们要呼吸！”

再揭痼疾

弗洛伊德曾经接受戒毒治疗，当过卡车司机、保安，因疫情冲击而失业。他死后的法医鉴定结果显示，新冠病毒检测结果呈阳性……他的生平令人感慨，弗洛伊德正是在政治、经济、法律、福利等多重社会不公中挣扎求生的美国非洲裔公民缩影。

美国当选总统约瑟夫·拜登在选战期间表示，弗洛伊德之死并非偶发事件，数百年来“系统性种族主义”在美国一直存在。

尽管美国在法律层面确定“人生而平等”，种族歧视与偏见在美国社会依旧根深蒂固，暴力执法屡见不鲜，社会不公日益严重，“我有一个梦想”渐行渐远。

美国超过四分之一非洲裔家庭净资产为零或负数，非洲裔在教育、工作中普遍遭受歧视和欺凌。大量非洲裔美国人处于社会底层、从事更易感染新冠病毒的工作且难以获得高质量医疗保障，因而“更脆弱”。

美国疾病控制和预防中心数据显示，全美新冠死亡病例中非洲裔占大约四分之一，明显高于其人口所占13%的比例。非洲裔美国人新冠确诊率、住院率和死亡率是白人

的1.4倍、3.7倍和2.8倍。英国《金融时报》感叹：“没有什么比疫情下的生与死更能体现美国肤色差异。”

难促改变

弗洛伊德之死触发美国改革警方执法的讨论。囿于种族歧视和偏见，“弗洛伊德式悲剧”短期内恐难以避免。

受竞争因素影响，美国联邦层面警务改革立法前景仍不明朗。7月8日，时任美国司法部长威廉·巴尔承认，美国执法人员“区别对待”白人与黑人是“普遍存在的现象”。弗洛伊德死后发生的一系列事件同样印证巴尔说法。

6月12日，非洲裔男子莱沙尔德·布鲁克斯因停车地点引起快餐店顾客取餐遭警察盘查。警方在布鲁克斯没有做出攻击性举动情况下开枪，致死布鲁克斯。

8月23日，非洲裔男子雅各布·布雷克接受警方盘查时走向自己汽车，遭一名警察从背后连开7枪。布雷克因中弹而瘫痪，首次发声时说自己“连呼吸都疼”。

从马丁·路德·金喊出“我有一个梦想”到今天的“我无法呼吸”，已经过去了半个多世纪。弗洛伊德的悲剧，让世人警醒，美国离真正做到尊重人权和消除种族歧视，路还很远。



根据美国约翰斯·霍普金斯大学12月17日发布的新冠疫情统计数据，美国累计新冠确诊病例已超1700万例。

扫描二维码，观看新华社微视频《记者连线 | 纽约商业恐再度“停摆”》。

布雷特·克罗泽：

“揭丑丢官”的美国舰长



▲这是2020年1月17日拍摄的布雷特·克罗泽的资料照片。

新华社发

外营造出美国海军应对疫情不力的印象。美国总统唐纳德·特朗普同样对克罗泽提出批评，说他的信传得“满世界都是”，这“不合适”。

写求援信的风险，克罗泽心知肚明。发送邮件以前，他让船上几名高级军官看了内容，后者提出联合署名，但克罗泽担心影响他们的仕途，因而拒绝。

克罗泽接受军方调查时说，他发邮件的目的是让大家对可能迅速恶化、甚至致人死亡的疫情提高紧迫感，避免出现“更大的灾难及生命损失”。

“即便（这样做）可能对我的职业生涯造成长期影响，我仍然按照我认为对‘西奥多·罗斯福’号上官兵最有利的方式行事。”

到底谁在说谎？

克罗泽现年50岁，在军中正值壮年。多家媒体报道，克罗泽今后升职基本无望。

按照美国军方说法，新冠疫情没有影响“罗斯福”号航母战备情况，克罗泽“夸大”疫情严重性。然而，《旧金山纪事报》采访十多名在舰上服役的水兵及其家人后描绘出截然不同的场景。住集体上下铺的一名水兵说：“我想睡，但是（舱里的）咳嗽声响彻整晚……”

由于美国政府和军方对疫情有意无意的漠视，包含文职人员在内的美军单日新增新冠确诊病例屡超1300例，累计病例目前已突破13.6万例。

多家媒体报道，美国军方不想将“疫情削弱军队战斗力”的信息传递给外界，这一点在莫德利的话中得到印证：“克罗泽的信引起人们对‘罗斯福’号作战能力和作战安全的担忧……”

克罗泽遭解职后，他的姓名牌与其他历任舰长一起挂在舰上的纪念柱上。10月，克罗泽的名牌突然“消失”。军方调查后发现是舰上的水兵出于纪念目的偷偷拿走。

就水兵们自发聚集、鼓掌欢呼送别克罗泽，一名水兵直言：“那是送别你所遇到过最好舰长的方式。”

“不能让水兵白白死去”

美国《旧金山纪事报》3月31日发布独家报道，“航母新冠病例不断上升，舰长请求海军帮助”，首次曝光克罗泽因无法说服顶头上司组织水兵撤离、最终冒险越级发出的求援电子邮件，迅速引爆美国舆论。邮件共4页，标题是“请求援助以应对新冠病毒大流行”，内容令人惊异。邮件写道，由于舰上空间有限且人员密集，“罗斯福”号航母无法